
Padres de familia: su lectura 
de la educación a partir de su 

experiencia



Metodología

Objetivo
• Conocer en que modo influye la formación escolar que tuvo el
padre de familia en la educación de sus hijos y en como percibe el
sistema educativo a nivel nacional.

• Se realizaron 1002 encuestas a casa habitación, a nivel nacional,
durante dos semanas del mes de julio de 2017

• Se encuestaron 501 padres de familia y a uno de sus hijos que
estuviera cursando secundaria

• Nivel de confianza del 95% con una tasa de error esperado no mayor al
5%



Porcentaje

Distribución de la muestra

76% 24%

Género

64%

26%
23%

28%
23%29-35

36-40

41-45

46-65

Edad

El	promedio	de	hijos	por	padre	de	
familia	es	de	2.6



ANTECEDENTES 
ESCOLARES DEL PADRE 
DE FAMILIA



Porcentaje

Nivel de estudios del padre de familia

3
1

6

9

6

33

10

20

5
7

NINGUNO PREESCOLAR PRIMARIA 	
INCOMPLETA

PRIMARIA 	
COMPLETA

SECUNDARIA 	
INCOMPLETA

SECUNDARIA 	
COMPLETA

PREPARATORIA 	
/BACHILLERATO	
INCOMPLETO

PREPARATORIA 	
/BACHILLERATO	

COMPLETO

ESTUDIOS 	
TÉCNICOS

L ICENCIATURA	
O	MÁS



Porcentaje

Principal motivo por el que el padre de familia no continúo 
sus estudios más allá de primaria/secundaria

4

5

6

7

12

13

53

OTRO

MAL	DESEMPEÑO	ACADÉMICO

NO	ERAN	PRIORIDAD	LOS	ESTUDIOS	EN	MI	FAMILIA

ME	DEDIQUÉ	A	APOYAR	LAS	LABORES	DEL	HOGAR

LA	NECESIDAD	DE	TRABAJAR

NO	ME	GUSTA	ESTUDIAR

NO	CONTÁBAMOS	CON	RECURSOS	ECONÓMICOS



Porcentaje

Principal motivo por el que el padre de familia no continuó sus 
estudios más allá de primaria/secundaria - Por género

6

6

7

9

7

13

52

29

14

57

OTRO

MAL	DESEMPEÑO	ACADÉMICO

NO	ERAN	PRIORIDAD	LOS	ESTUDIOS	EN	MI	FAMILIA

ME	DEDIQUÉ	A	APOYAR	LAS	LABORES	DEL	HOGAR

LA	NECESIDAD	DE	TRABAJAR

NO	ME	GUSTA	ESTUDIAR

NO	CONTÁBAMOS	CON	RECURSOS	ECONÓMICOS

Hombre

Mujer



Porcentaje

Continuidad de los estudios

81

19

DE	HABER	TENIDO	LA	POSIBILIDAD	
¿LE	HUBIERA	GUSTADO	CONTINUAR	

CON	SUS	ESTUDIOS?

Si	me	hubiera	gustado No	me	hubiera	gustado
3

4

6

10

31

46

PODER	DESEMPEÑARME	EN	LO	
QUE	MÁS	ME	GUSTA

PODER	AYUDAR	A	MI(S)	HIJO(S)	
CON	SUS	TAREAS

MAYOR	APOYO	A	MI	FAMILIA

ADQUIRIR	MAYOR	
CONOCIMIENTO	/	TENER	MÁS	

CULTURA

TENER	MAYORES	INGRESOS

TENER	UN	MEJOR	TRABAJO

¿CUÁL	CREE	QUE	HABRÍA	SIDO	LA	
PRINCIPAL	VENTAJA	DE	CONTINUAR	

CON	SUS	ESTUDIOS?

*Para	quien	sólo	estudió	hasta	nivel	secundaria



Porcentaje

Principal motivo por el que el padre de familia continuó sus 
estudios hasta la licenciatura/maestría/doctorado

5
6

8

16 16

22

27

DESEO	DE	TRABAJAR	
EN	UN	CAMPO	

LABORAL	AFÍN	A	MIS 	
ESTUDIOS

PARA	APOYAR	A	MI 	
FAMILIA

PONER	EL 	EJEMPLO	A	
OTROS	MIEMBROS	
DE	MI 	FAMILIA	/ 	

AMIGOS

TENER	MEJORES	
OPORTUNIDADES	DE	
ENCONTRAR	EMPLEO

TENER	MEJORES	
OPORTUNIDADES	DE	

AUMENTAR	MI 	
SALARIO

DESEO	DE	ESTUDIAR	
UNA	CARRERA	EN	

ESPECÍFICO

DESEO	DE	
SUPERARME

*Para	quien	estudió	nivel	licenciatura	o	posgrado



Puntaje

¿Qué tanto favoreció haber estudiado una 
carrera universitaria para…?

8.17

8.4
8.46

8.6
8.66

8.86

9

CREAR	MI 	PROPIO	
NEGOCIO/EMPRESA

OFRECER	SERVICIOS	
COMO	TRABAJADOR	
INDEPENDIENTE

OBTENER	MEJORES	
PRESTACIONES	
LABORALES

OBTENER	EL 	
TRABAJO	QUE	

QUERÍA

ASCENDER	DE	
PUESTO

OBTENER	UN	MEJOR	
SUELDO

OBTENER	TRABAJO	
MÁS	RÁPIDO

*Para	quien	estudio	nivel	licenciatura	y	superiorPuntaje	del	1	al	10,	donde	1	es	no	favoreció	y	10	es	favoreció	totalmente



Porcentaje

Nivel de estudio del padre por deserción 
escolar de hijos en la familia 

53
47

76

24

HASTA	SECUNDARIA BACHILLERATO	EN	ADELANTE

En	su	familia	NO	hay	hijos	que	han	desertado	la	escuela En	su	familia	hay	hijos	que	han	desertado	la	escuela

*Se considera que hay deserción
escolar en la familia cuando hay al
menos un hijo que, estando en edad
escolar, abandonó definitivamente
sus estudios antes o durante sus
estudios de bachillerato.



DESARROLLO DE HABILIDADES Y CONOCIMIENTOS 
DEL PADRE DE FAMILIA DURANTE LA EDUCACIÓN 
BÁSICA Y SU RELACIÓN CON EL DESEMPEÑO 
ACADÉMICO DE SUS HIJOS



Porcentaje

Durante la educación básica qué tan bien aprendió el padre 
de familia las siguientes habilidades y conocimientos

28

27

27

25

13

11

11

11

11

10

55

58

55

56

47

42

27

45

39

46

17

15

17

18

34

43

38

38

42

38

1

1

6

4

24

6

8

6

HABILIDADES	DE	LECTURA	Y	COMPRENSIÓN	DE	TEXTOS

HABILIDADES	PARA	EXPRESARSE	VERBALMENTE	

HABILIDADES	DE	ESCRITURA

HABILIDADES	MATEMÁTICAS

CONOCIMIENTO	EN	GEOGRAFÍA

CONOCIMIENTO	EN	HISTORIA

CONOCIMIENTO	EN	COMPUTACIÓN	E	INGLÉS

CONOCIMIENTO	EN	FÍSICA

CONOCIMIENTO	EN	QUÍMICA

CONOCIMIENTO	EN	BIOLOGÍA

Aprendí	muy	bien Aprendí	bien Aprendí	poco No	aprendí



Porcentaje

14

56

27

2

13

59

28

1

14

57

28

37

56

7

46
51

3

44

52

4

APRENDÍ	
MUY-BIEN

APRENDÍ	
BIEN

APRENDÍ	
POCO

NO	
APRENDÍ

APRENDÍ	
MUY-BIEN

APRENDÍ	
BIEN

APRENDÍ	
POCO

NO	
APRENDÍ

APRENDÍ	
MUY-BIEN

APRENDÍ	
BIEN

APRENDÍ	
POCO

NO	
APRENDÍ

HABILIDADES	MATEMÁTICAS HABILIDADES	DE	ESCRITURA HABILIDADES	DE	LECTURA	Y	COMPRENSIÓN	
DE	TEXTOS

Hasta	secundaria Bachillerato	en	adelante

Habilidades aprendidas por nivel educativo 
del padre de familia



Porcentaje

4

34

52

10

3

28

55

13

7

40
44

9
3

34

51

11
16

55

26

3

17

49

32

3

19

53

25

2

15

55

27

2

APRENDÍ 	
MUY	B IEN

APRENDÍ 	
B IEN

APRENDÍ 	
POCO

NO	
APRENDÍ

APRENDÍ 	
MUY	B IEN

APRENDÍ 	
B IEN

APRENDÍ 	
POCO

NO	
APRENDÍ

APRENDÍ 	
MUY	B IEN

APRENDÍ 	
B IEN

APRENDÍ 	
POCO

NO	
APRENDÍ

APRENDÍ 	
MUY	B IEN

APRENDÍ 	
B IEN

APRENDÍ 	
POCO

NO	
APRENDÍ

CONOCIMIENTO	EN	F ÍS ICA CONOCIMIENTO	EN	QUÍMICA CONOCIMIENTO	EN	GEOGRAFÍA CONOCIMIENTO	EN	B IOLOGÍA

Secundaria Bachillerato	en	adelante

Conocimientos aprendidos por nivel 
educativo del padre de familia



Porcentaje

29

55

16

29

55

16
12

45
40

3

19

55

23

3

20

56

23

1
7

33

52

8

APRENDÍ 	
MUY	BIEN

APRENDÍ 	
BIEN

APRENDÍ 	
POCO

NO	APRENDÍ APRENDÍ 	
MUY	BIEN

APRENDÍ 	
BIEN

APRENDÍ 	
POCO

NO	APRENDÍ APRENDÍ 	
MUY	BIEN

APRENDÍ 	
BIEN

APRENDÍ 	
POCO

NO	APRENDÍ

HABIL IDADES	DE	ESCRITURA HABIL IDADES	DE	LECTURA	Y 	COMPRENSIÓN	DE	
TEXTOS

CONOCIMIENTO	EN	HISTORIA

En	su	familia	NO	hay	hijos	que	han	desertado	la	escuela En	su	familia	hay	hijos	que	han	desertado	la	escuela

Habilidades aprendidas por el padre por deserción 
escolar de algún hijo de la familia



Porcentaje

Utilidad que el padre de familia le asigna a habilidades y 
conocimientos aprendidos durante su educación básica

68

63

61

61

56

40

30

28

27

27

26

26

32

33

32

33

41

44

39

38

40

35

6

5

5

7

11

17

23

27

29

27

32

1

3

3

5

6

6

7

HABILIDADES	MATEMÁTICAS

HABILIDADES	DE	ESCRITURA

HABILIDADES	PARA	EXPRESARSE	VERBALMENTE	

HABILIDADES	DE	LECTURA	Y	COMPRENSIÓN	DE	TEXTOS

HABILIDAD	PARA	RELACIONARSE	CON	OTRAS	PERSONAS

CONOCIMIENTO	DE	CIVISMO	Y	VALORES

CONOCIMIENTO	EN	HISTORIA

CONOCIMIENTO	EN	GEOGRAFÍA

CONOCIMIENTO	EN	FÍSICA

CONOCIMIENTO	EN	BIOLOGÍA

CONOCIMIENTO	EN	QUÍMICA

Muy	útil Algo	útil Poco	útil Nada	útil



Porcentaje

91

9

91

9

89

11

96

4

99

1

97

3

MUCHO  O	ALGO	ÚTIL	 POCO	O	NADA	ÚTIL MUCHO  O	ALGO	ÚTIL	 POCO	O	NADA	ÚTIL MUCHO  O	ALGO	ÚTIL	 POCO	O	NADA	ÚTIL

HABILIDADES	MATEMÁTICAS HABILIDADES	DE	ESCRITURA HABILIDADES	DE	LECTURA	Y	COMPRENSIÓN	
DE	TEXTOS

Hasta	secundaria Bachillerato	en	adelante

Utilidad que el padre de familia le asigna a habilidades aprendidas 
durante su educación básica por nivel educativo



Porcentaje

69

31

56

44

53
47

61

39

55

45

81

19

72

28

69

31

73

27

76

24

MUCHO  O	
ALGO	ÚTIL

POCO	O	NADA	
ÚTIL

MUCHO  O	
ALGO	ÚTIL

POCO	O	NADA	
ÚTIL

MUCHO  O	
ALGO	ÚTIL

POCO	O	NADA	
ÚTIL

MUCHO  O	
ALGO	ÚTIL

POCO	O	NADA	
ÚTIL

MUCHO  O	
ALGO	ÚTIL

POCO	O	NADA	
ÚTIL

CONOCIMIENTO	EN	HISTORIA CONOCIMIENTO	EN	FÍS ICA CONOCIMIENTO	EN	QUÍMICA CONOCIMIENTO	EN	
GEOGRAFÍA

CONOCIMIENTO	EN	BIOLOGÍA

Secundaria Bachillerato	en	adelante

Utilidad que el padre de familia le asigna a conocimientos 
aprendidos durante su educación básica por nivel educativo



Porcentaje

2

27

3

27

98

73

97

73

APRENDÍ	MUY	BIEN	/	BIEN APRENDÍ	POCO	/NO	APRENDÍ APRENDÍ	MUY	BIEN	/	BIEN APRENDÍ	POCO	/NO	APRENDÍ

HABILIDADES	MATEMÁTICAS HABILIDADES	DE	LECTURA	Y	COMPRENSIÓN	DE	TEXTOS

Poco	o	nada	útil Mucho	o	algo	útil

Habilidades aprendidas por el padre de familia 
y utilidad que se le asigna

-Ú
til

+Ú
til



Porcentaje

3
23

2
21

6

37

97
77

98
79

94

63

APRENDÍ	MUY	BIEN	/	
BIEN

APRENDÍ	POCO	/NO	
APRENDÍ

APRENDÍ	MUY	BIEN	/	
BIEN

APRENDÍ	POCO	/NO	
APRENDÍ

APRENDÍ	MUY	BIEN	/	
BIEN

APRENDÍ	POCO	/NO	
APRENDÍ

HABILIDADES	PARA	EXPRESARSE	
VERBALMENTE	

HABILIDADES	DE	ESCRITURA HABILIDAD	PARA	RELACIONARSE	CON	OTRAS	
PERSONAS

Poco	o	nada	útil Mucho	o	algo	útil

Habilidades aprendidas por el padre de familia 
y utilidad que se le asigna

-Ú
til

+Ú
til



Porcentaje

10

44

16

61

16

61

17

57

13

41

90

56

84

39

84

39

83

43

87

59

APRENDÍ 	MUY	
B IEN	/ 	B IEN

APRENDÍ 	POCO	
/NO	APRENDÍ

APRENDÍ 	MUY	
B IEN	/ 	B IEN

APRENDÍ 	POCO	
/NO	APRENDÍ

APRENDÍ 	MUY	
B IEN	/ 	B IEN

APRENDÍ 	POCO	
/NO	APRENDÍ

APRENDÍ 	MUY	
B IEN	/ 	B IEN

APRENDÍ 	POCO	
/NO	APRENDÍ

APRENDÍ 	MUY	
B IEN	/ 	B IEN

APRENDÍ 	POCO	
/NO	APRENDÍ

CONOCIMIENTO	EN	HISTORIA CONOCIMIENTO	EN	F ÍS ICA CONOCIMIENTO	EN	QUÍMICA CONOCIMIENTO	EN	GEOGRAFÍA CONOCIMIENTO	EN	B IOLOGÍA

Poco	o	nada	útil Mucho	o	algo	útil

Conocimientos aprendidos por el padre de 
familia y utilidad que se le asigna

-Ú
til

+Ú
til



MOTIVACIÓN QUE RECIBIERON 
LOS PADRES PARA CONTINUAR 
LOS ESTUDIOS



Porcentaje

Soporte de la familia durante los estudios del 
padre

24

23

30

31

12

40

38

40

41

19

30

31

23

20

37

6

8

7

8

32

MI	FAMILIA	ME	APOYABA	CON	LAS	TAREAS	DE	LA	ESCUELA

MI	FAMILIA	SE	INVOLUCRABA	EN	MIS	ACTIVIDADES	ESCOLARES

MI	FAMILIA	ME	MOTIVABA	PARA	CONTINUAR	MIS	ESTUDIOS

MIS	HERMANAS	TENÍAN	LAS	MISMAS	OPORTUNIDADES	DE	
CONTINUAR	SUS	ESTUDIOS	QUE	MIS	HERMANOS

MIS	PADRES	APOYABAN	MÁS	AL	HIJO	CON	MEJORES	
CALIFICACIONES

Totalmente	de	acuerdo De	acuerdo En	desacuerdo Totalmente	en	desacuerdo



Porcentaje

17

35

39

9

20

38

33

9

27

47

22

4

41
44

12

3

TOTALMENTE	DE	
ACUERDO

DE	ACUERDO EN	DESACUERDO TOTALMENTE	EN	
DESACUERDO

TOTALMENTE	DE	
ACUERDO

DE	ACUERDO EN	DESACUERDO TOTALMENTE	EN	
DESACUERDO

MI	FAMILIA	SE	 INVOLUCRABA	EN	MIS	ACTIVIDADES	ESCOLARES MI	FAMILIA	ME	MOTIVABA	PARA	CONTINUAR	MIS	ESTUDIOS

Hasta	secundaria Bachillerato	en	adelante

Entre más apoyo familiar al padre de familia, durante 
sus estudios, mayor logro académico



Porcentaje

23

44

29

4

22

27

43

8

TOTALMENTE	DE	ACUERDO DE	ACUERDO EN	DESACUERDO TOTALMENTE	EN	DESACUERDO

MI	FAMILIA	ME	APOYABA	CON	LAS	TAREAS	DE	LA	ESCUELA

En	su	familia	NO	hay	hijos	que	han	desertado	la	escuela En	su	familia	hay	hijos	que	han	desertado	la	escuela

Entre más apoyo familiar al padre de familia, durante sus estudios, 
menor posibilidad que éste tenga hijos que hayan desertado la 
escuela



Porcentaje

87

13

90

10

65

35

73

27

APRENDÍ	MUY	BIEN  /BIEN APRENDÍ	POCO  /NO	APRENDÍ APRENDÍ	MUY	BIEN  /BIEN APRENDÍ	POCO  /NO	APRENDÍ

HABILIDADES	MATEMÁTICAS HABILIDADES	PARA	EXPRESARSE	VERBALMENTE	

Mi	familia	me	motivó	para	continuar	con	mis	estudios Mi	familia	NO	me	motivó	para	continuar	con	mis	estudios

Entre más apoyo familiar al padre de familia, durante sus 
estudios, mejor aprendizaje de habilidades básicas



Porcentaje

63

37

63

37

56

44

33

67

32

68

30

70

APRENDÍ	MUY	
BIEN  /BIEN

APRENDÍ	POCO  /NO	
APRENDÍ

APRENDÍ	MUY	
BIEN  /BIEN

APRENDÍ	POCO  /NO	
APRENDÍ

APRENDÍ	MUY	
BIEN  /BIEN

APRENDÍ	POCO  /NO	
APRENDÍ

CONOCIMIENTO	EN	HISTORIA CONOCIMIENTO	EN	FÍSICA CONOCIMIENTO	EN	QUÍMICA

Mi	familia	me	motivó	para	continuar	con	mis	estudios Mi	familia	NO	me	motivó	para	continuar	con	mis	estudios

Entre más apoyo familiar al padre de familia, durante sus 
estudios, mejor aprendizaje de los siguientes conocimientos



PERCEPCIÓN SOBRE LA 
EDUCACIÓN SUPERIOR Y EL 
MERCADO LABORAL



Porcentaje

Opinión sobre la educación universitaria del país por 
nivel educativo del padre de familia

5

44

51

10

34

56

ES	DE	BAJA	CALIDAD

ES	DE	MUY	ALTA	CALIDAD

ES	DE	CALIDAD	REGULAR

Hasta	Secundaria Bachillerato	en	adelante



Porcentaje

Aspecto más importante que debe favorecer una 
institución universitaria

37

50

13

La	actualización	de	los	programas	de	estudio

Ofrecer	carreras	que	respondan	a	las	
necesidades	del	país

La	vinculación	con	las	necesidades	de	la	
industria	/	empresas



Porcentaje

Aspecto más importante que debe favorecer una institución 
universitaria por género del padre de familia

20

38

42

11

36

53

LA	VINCULACIÓN	CON	LAS	NECESIDADES	DE	LA		 INDUSTRIA	/	
EMPRESAS

LA	ACTUALIZACIÓN	DE	LOS	PROGRAMAS	DE	ESTUDIO

OFRECER	CARRERAS	QUE	RESPONDAN	A	LAS	NECESIDADES	DEL	
PAÍS

Mujer Hombre



Porcentaje

¿Qué tanto hacen las universidades para 
mejorar estos aspectos?

35 34 29

50 48
49

14 17 21
1 1 1

LA	ACTUALIZACIÓN	DE	LOS	
PROGRAMAS	DE	ESTUDIO

OFRECER	CARRERAS	QUE	RESPONDAN	
A	LAS	NECESIDADES	DEL	PAÍS

LA	VINCULACIÓN	CON	LAS	
NECESIDADES	DE	LA	INDUSTRIA	/	

EMPRESAS

Mucho Algo	 Poco Nada



Porcentaje

¿Quién cree que tiene más oportunidades de 
conseguir un buen empleo?

74

7

19

Los	jóvenes	que	estudiaron	una	carrera	universitaria

Los	jóvenes	que	estudiaron	una	carrera	técnica

Cualquiera	puede	conseguir	un	buen	empleo



Porcentaje

¿De qué cree que dependa conseguir un buen 
empleo?

29

24

14

10 9

5 4 5

ESFORZARSE	
PARA	

CONSEGUIRLO

ESCOGER	UNA	
CARRERA	
ADECUADA

TENER	GANAS	
DE	TRABAJAR

ESTAR	
PREPARADO	EN	

LA	TEORÍA

ESTAR	
PREPARADO	EN	
LA	PRÁCTICA

TENER	BUENOS	
CONTACTOS

SOBRESALIR	
SOBRE	LOS	
DEMÁS

OTRO



Porcentaje

¿De qué cree que dependa conseguir un buen 
empleo? Por hijos con estudios de licenciatura

30

24

14

9 9

5 5
3

1 0

21

29

8

13

8

3 3
5 5 5

ESFORZARSE	
PARA	

CONSEGUIRLO

ESCOGER	UNA	
CARRERA	
ADECUADA

TENER	GANAS	
DE	TRABAJAR

ESTAR	
PREPARADO	
EN	LA	TEORÍA

ESTAR	
PREPARADO	

EN	LA	
PRÁCTICA

TENER	
BUENOS	

CONTACTOS

SOBRESALIR	
SOBRE	LOS	
DEMÁS

DE	LA	
EXPERIENCIA	
CON	LA	QUE	
SE	CUENTA

SER	
INNOVADOR	/ 	
CREATIVO

OTRO

Sin	hijos	con	estudios	de	licenciatura Con	hijos	con	estudios	de	licenciatura



Porcentaje

¿Quién cree que tenga más oportunidades de conseguir un buen 
empleo? Por ¿de qué depende conseguir un buen empleo?

39
35

68

50

35

21

11

30

11

LOS	JÓVENES	QUE	ESTUDIARON	UNA	
CARRERA	UNIVERSITARIA

LOS	JÓVENES	QUE	ESTUDIARON	UNA	
CARRERA	TÉCNICA

CUALQUIERA	PUEDE	CONSEGUIR	UN	BUEN	
EMPLEO

Factores	de	personalidad

Factores	de	preparacion	/escolaridad

Factores	sociales



Porcentaje

¿Cuáles cree que son las principales ventajas de 
estudiar una carrera universitaria? 

1

6

34

43

44

49

55

64

OTRO

NO	HAY	NINGUNA	VENTAJA

RELACIONARSE	CON	PERSONAS

ADQUIRIR	HABILIDADES	PRÁCTICAS

ADQUIRIR	COCNOCIMIENTO	TEÓRICO

ADQUIRIR	EXPERIENCIA	MEDIANTE	PRÁCTICAS	PROFESIONALES,	
ETC.

ASPIRAR	A	MEJORES	CONDICIONES	LABORALES

ASPIRAR	A	CONSEGUIR	UN	MEJOR	SUELDO

*Respuesta	de	opción	múltiple



MOTIVACIÓN A LOS HIJOS PARA 
SEGUIR ESTUDIANDO Y 
PLANIFICACIÓN DE LA EDUCACIÓN



Porcentaje

Motivación a los hijos para seguir estudiando

96

4

Los	he	motivado	/	motivaría	a	obtener	una	carrera	universitaria

No	los	he	motivado

Razones	por	la	que	los	padres	no	
motivan	a	sus	hijos	a	seguir	estudiando:
• 20%	- Todavía	está	pequeño	
• 50%	- No	contamos	con	suficientes		

recursos	para	que	estudie	una	carrera



Porcentaje

Motivación a los hijos para seguir estudiando por ¿quién considera 
que tiene más oportunidades de conseguir un mejor empleo?

97

3

97

3

91

9

LOS	HE	MOTIVADO	/	MOTIVARÍA	A	OBTENER	
UNA	CARRERA	UNIVERSITARIA

NO	LOS	HE	MOTIVADO

Los	jóvenes	que	estudiaron	una	carrera	universitaria

Los	jóvenes	que	estudiaron	una	carrera	técnica

Cualquiera	puede	conseguir	un	buen	empleo



Porcentaje

De que forma el padre ha motivado a sus hijos a continuar sus 
estudios y de que cree que dependa conseguir un buen empleo

45 45
47 46

44

36

43

31

11

19

10

23

APOYÁNDOLO	ECONÓMICAMENTE ORIENTÁNDOLO	EN	LA	ELECCIÓN	DE	
UNA	CARRERA  /PROFESIÓN

MOTIVÁNDOLO	VERBALMENTE	PARA	
QUE	CONTINÚE	SUS	ESTUDIOS

MOSTRÁNDOLE  /ENSEÑÁNDOLE	QUES	
ES 	LA	MEJOR	ALTERNATIVA

Factores	de	personalidad Factores	de	preparacion	/escolaridad Factores	sociales



Porcentaje

¿Cómo ha motivado a sus hijos para que sigan 
estudiando?

61

37

28

16

9 8 6

MOTIVÁNDOLO	
VERBALMENTE	PARA	
QUE	CONTINÚE	SUS	

ESTUDIOS

APOYÁNDOLO	
ECONÓMICAMENTE	
QUE	CONTINÚE	SUS	

ESTUDIOS

APOYÁNDOLO	CON	
LA	COMPRA	DE	
L IBROS, 	CURSOS, 	
ACTIVIDADES	

EXTRAESCOLARES, 	
ETC

DICIÉNDOLE	QUE	ES	
LA	MEJOR	

ALTERNATIVA

ORIENTÁNDOLO	EN	
LA	ELECCIÓN	DE	UNA	

CARRERA	/ 	
PROFESIÓN

MOSTRÁNDOLE	/ 	
ENSEÑÁNDOLE	QUE	

ES	LA	MEJOR	
ALTERNATIVA

ORIENTÁNDOLO	EN	
LA	BÚSQUEDA	DE	
UNA	ESCUELA	/ 	
UNIVERSIDAD

*Respuesta	de	opción	múltiple



Porcentaje

¿Cómo ha motivado a sus hijos para que sigan estudiando? Por 
deserción escolar de algún hijo de la familia

35

24

17

9
6 5 4

47

15 13 14

4 5
2

MOTIVÁNDOLO	
VERBALMENTE	PARA	
QUE	CONTINÚE	SUS 	

ESTUDIOS

APOYÁNDOLO	
ECONÓMICAMENTE	
QUE	CONTINÚE	SUS 	

ESTUDIOS

APOYÁNDOLO	CON	LA 	
COMPRA	DE 	L IBROS, 	

CURSOS, 	ACT IV IDADES 	
EXTRAESCOLARES , 	ETC

DIC IÉNDOLE 	QUE	ES 	LA 	
MEJOR	ALTERNATIVA

ORIENTÁNDOLO	EN	LA 	
ELECCIÓN	DE 	UNA	

CARRERA	/ 	PROFES IÓN

MOSTRÁNDOLE 	/ 	
ENSEÑÁNDOLE 	QUE	ES 	

LA 	MEJOR	
ALTERNATIVA

ORIENTÁNDOLO	EN	LA 	
BÚSQUEDA	DE 	UNA	

ESCUELA	/ 	
UNIVERS IDAD

En	su	familia	NO	hay	hijos	que	han	desertado	la	escuela En	su	familia	hay	hijos	que	han	desertado	la	escuela



Porcentaje

¿Cómo ha motivado a sus hijos para que sigan estudiando? Por 
género del padre de familia

38

21

17

11

6 4 4

32

28

17

6 6 7
3

MOTIVÁNDOLO	
VERBALMENTE	PARA	
QUE	CONTINÚE	SUS 	

ESTUDIOS

APOYÁNDOLO	
ECONÓMICAMENTE	
QUE	CONTINÚE	SUS 	

ESTUDIOS

APOYÁNDOLO	CON	LA 	
COMPRA	DE 	L IBROS, 	

CURSOS, 	ACT IV IDADES 	
EXTRAESCOLARES , 	ETC

DIC IÉNDOLE 	QUE	ES 	LA 	
MEJOR	ALTERNATIVA

ORIENTÁNDOLO	EN	LA 	
ELECCIÓN	DE 	UNA	

CARRERA	/ 	PROFES IÓN

MOSTRÁNDOLE 	/ 	
ENSEÑÁNDOLE 	QUE	ES 	

LA 	MEJOR	
ALTERNATIVA

ORIENTÁNDOLO	EN	LA 	
BÚSQUEDA	DE 	UNA	

ESCUELA	/ 	
UNIVERS IDAD

Mujer Hombre



Porcentaje

Si a usted le otorgaran un crédito financiero ¿para que 
lo utilizaría?

1

3

3

4

19

32

38

PARA	SALIR	DE	VACACIONES

PARA	COMPRAS/	PAGOS	VARIOS	(NO	DEUDAS)

OTRA

PARA	FINANCIAR	UN	AUTO

PARA	FINANCIAR	UNA	CASA/	PARA	REPARACIONES	DEL	HOGAR

PARA	LA	EDUCACIÓN	DE	MI(S)	HIJO(S)

PARA	INVERTIR	EN	UN	NEGOCIO



Porcentaje

¿Ha planificado la educación de su hijo?

32

27

41 Sí,	totalmente

Sí,	parcialmente

No	la	ha	planificado	en	lo	
absoluto



Porcentaje

Usted ha planificado la educación de su hijo por presencia en la 
familia de hijos en licenciatura y por escolaridad del padre de 
familia

42

31

27

16

50

34

NO	LA	HE	PLANIFICADO	EN	LO	
ABSOLUTO

SÍ, 	TOTALMENTE

SÍ, 	PARCIALMENTE

Con	hijos	en	licenciatura Sin	hijos	en	licenciatura

25

26

49

31

40

29

SÍ, 	PARCIALMENTE

SÍ, 	TOTALMENTE

NO	LA	HE	PLANIFICADO	EN	LO	
ABSOLUTO

Hasta	secundaria Bachillerato	en	adelante



MOVILIDAD SOCIAL



Porcentaje

Para usted qué es más importante…
56

26

18

QUE	MI	HIJO	SUPERE	EL	GRADO	DE	
ESTUDIOS	QUE	YO	TUVE

QUE	MI	HIJO	SE	DEDIQUE	A	LO	QUE	LE	
GUSTE,	SIN	IMPORTAR	SU	GRADO	DE	

ESTUDIOS	A	NIVEL	ECONÓMICO

QUE	MI	HIJO	SUPERE	EL	NIVEL	ECONÓMICO	
QUE	ACTUALMENTE	TENGO



Porcentaje

¿Cree que su hijo superará el nivel económico 
que usted ha alcanzado?

83

16

1

Sí,	lo	superará	con	mucha	diferencia

Sí,	lo	superará	con	poca	diferencia

No	lo	superará



Porcentaje

¿Usted ha superado la escolaridad y el nivel 
económico que tuvieron sus padres?

6

7

14

73

SÍ, 	HE	SUPERADO	SU	NIVEL	ECONÓMICO

NO	LOS	HE	SUPERADO

SÍ, 	HE	SUPERADO	SU	ESCOLARIDAD

SÍ, 	HE	SUPERADO	AMBOS



Porcentaje

Pensando en sus hermanos ¿usted cree que aquellos que tuvieron 
más estudios les ha ido mejor económicamente?

60

40

Si

No

*Únicamente	aquellos	padres	de	familia	con	hermanos	(96%)



Porcentaje

¿Usted ha superado la escolaridad y el nivel económico que 
tuvieron sus padres? Por género de padre de familia

9

4

18

69

4

8

13

75

SÍ, 	HE	SUPERADO	SU	NIVEL	ECONÓMICO

NO	LOS	HE	SUPERADO

SÍ, 	HE	SUPERADO	SU	ESCOLARIDAD

SÍ, 	HE	SUPERADO	AMBOS

Mujer

Hombre



Porcentaje

Creencia en que el hijo superará el nivel económico que el padre ha 
alcanzado por motivación al hijo para continuar sus estudios 

83

16

1

74

16
10

SÍ, 	LO	SUPERARÁ	CON	MUCHA	DIFERENCIA SÍ, 	LO	SUPERARÁ	CON	POCA	DIFERENCIA NO	LO	SUPERARÁ

Los	he	motivado No	los	he	motivado



Porcentaje

¿Para usted que es más importante…? Por usted cree que su hijo 
superará el nivel económico que usted ha alcanzado

89

69

79

10

30

20

1 1 1

QUE	MI	HIJO	SUPERE	EL	GRADO	DE	
ESTUDIOS	QUE	YO	TUVE

QUE	MI	HIJO	SUPERE	EL	NIVEL	ECONÓMICO	
QUE	ACTUALMENTE	TENGO

QUE	MI	HIJO	SE	DEDIQUE	A	LO	QUE	LE	
GUSTE,	SIN	IMPORTAR	SU	GRADO	DE	

ESTUDIOS	A	NIVEL	ECONÓMICO

Sí,	lo	superará	con	mucha	diferencia Sí,	lo	superará	con	poca	diferencia No	lo	superará



Porcentaje

¿Para usted que es más importante…? Por cómo ha motivado a sus 
hijos para continuar con sus estudios

Nivel	de	estudios	del	
padre de	familia Hasta	Secundaria Bachillerato	en	adelante

Que	mi	hijo	
supere	el	nivel	
económico	

que	
actualmente	

tengo

Que	mi	hijo	se	
dedique	a	lo	que	
le	guste,	sin	
importar	su	
grado	de	

estudios	a	nivel	
económico

Que	mi	hijo	supere	
el	grado	de	

estudios	que	yo	
tuve

Que	mi	hijo	supere	
el	nivel	económico	
que	actualmente	

tengo

Que	mi	hijo	se	
dedique	a	lo	que	le	
guste,	sin	importar	

su	grado	de	
estudios	a	nivel	
económico

Que	mi	hijo	supere	
el	grado	de	

estudios	que	yo	
tuve

Apoyándolo	
económicamente 32 32 31 35 40 39

Orientándolo	en	la	
elección	de	una	
carrera /profesión

5 11 9 11 20 11

Motivándolo	verbalmente	
para	que	continúe	sus	
estudios

49 39 44 41 24 36

Mostrándole /enseñándole	
que	es	la	mejor	alternativa 14 18 16 13 16 14



Porcentaje

¿Para usted qué es más importante…? Por usted ha superado 
escolaridad y nivel económico de sus padres

57

15

28

50

30

20

54

32

14

57

14

29

QUE	MI	HIJO	SUPERE	EL	GRADO	DE	
ESTUDIOS	QUE	YO	TUVE

QUE	MI	HIJO	SUPERE	EL	NIVEL	ECONÓMICO	
QUE	ACTUALMENTE	TENGO

QUE	MI	HIJO	SE	DEDIQUE	A	LO	QUE	LE	
GUSTE,	SIN	IMPORTAR	SU	GRADO	DE	

ESTUDIOS	O	NIVEL	ECONÓMICO

Sí,	he	superado	ambos Sí,	he	superado	su	escolaridad Sí,	he	superado	su	nivel	económico No	los	he	superado



Porcentaje

¿Para usted qué es más importante…? Por usted cree que sus 
hermanos con más estudios les ha ido mejor económicamente

63

13

24

46

25
29

QUE	MI	HIJO	SUPERE	EL	GRADO	DE	
ESTUDIOS	QUE	YO	TUVE

QUE	MI	HIJO	SUPERE	EL	NIVEL	ECONÓMICO	
QUE	ACTUALMENTE	TENGO

QUE	MI	HIJO	SE	DEDIQUE	A	LO	QUE	LE	
GUSTE,	SIN	IMPORTAR	SU	GRADO	DE	

ESTUDIOS	A	NIVEL	ECONÓMICO
Sí	les	ha	ido	mejor	económicamente No	les	ha	ido	mejor	económicamente



Porcentaje

Creencia en que el hijo superará el nivel económico que el padre ha 
alcanzado por si el padre superó la escolaridad y el nivel económico 
de sus padres

88

12

61

39

77

23

82

18

SÍ, 	LO	SUPERARÁ	CON	MUCHA	DIFERENCIA SÍ, 	LO	SUPERARÁ	CON	POCA	DIFERENCIA

Sí,	he	superado	ambos Sí,	he	superado	su	escolaridad Sí,	he	superado	su	nivel	económico No	los	he	superado



Porcentaje

Creencia en que el hijo superará el nivel económico que el padre ha 
alcanzado por si a sus hermanos con más estudios les ha ido mejor 
económicamente

62

49

38

51

SÍ, 	LO	SUPERARÁ	CON	MUCHA	DIFERENCIA SÍ, 	LO	SUPERARÁ	CON	POCA	DIFERENCIA

Sí	les	ha	ido	mejor	económicamente No	les	ha	ido	mejor	económicamente



Conclusiones

• En aquellas familias en las cuales existen hijos que han desertado la escuela es más
probable que sus padres hayan tenido una formación deficiente en habilidades
básicas como escritura, compresión de textos e incluso historia

• Más del 80% de los respondientes reporta haber aprendido bien o muy bien
habilidades de lectura y comprensión de textos, matemáticas o escritura, en cambio
conocimientos como geografía, física, química, biología (para aquellos que cursaron
secundaria) en porcentaje de aprendí bien o muy bien no supera el 60%

• En familias en los que hay al menos un hijo que ha desertado la escuela, es más
probable que el padre de familia no contase con la motivación y el apoyo de su
familia en la época que estudió

• Los padres tienden a considerar que la educación superior es de calidad. Esta
impresión crece en función del grado de estudios alcanzado por el padre.

• Los padres de familia consideran que las universidades deberían de favorecer el
ofertar carreras adecuadas a las necesidades del país



Conclusiones

• Tres cuartas partes de la población considera que quienes estudian
una carrera universitaria tienen mejores oportunidades de conseguir
un buen empleo.

• Prácticamente todos los padres de familia consideran que motivan a
sus hijos para continuar estudiando, sin embargo, en aquellas familias
que cuentan con al menos un hijo que haya desertado de la escuela es
más probable que sólo lo hayan motivado verbalmente.

• La planificación de la educación de los hijos es mayor entre más
escolaridad de los padres de familia y si cuentan con al menos un hijo
que haya cursado la licenciatura.

• Entre mayor sean los estudios del padre, mayor es la probabilidad de
que éste haya planificado la educación de sus hijos


